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Перехід України до ринкових відносин 
пов’язаний з великими труднощами, виник-
ненням багатьох соціально-економічних 
проблем, зокрема, безробіттям. Втрата робо-
ти для багатьох людей означає зниження 
життєвого рівня та завдає серйозну психоло-
гічну травму. Одним із завдань соціальної 
правової держави є здійснення політики со-
ціального забезпечення найбільш незахище-
них верств населення. Державні програми 
страхування від безробіття покликані 
пом’якшити окремі економічні труднощі, з 
якими зустрічаються безробітні. Вивчення 
історичного досвіду соціального страхування 
на випадок поширення безробіття в Україні 
може бути доцільним для розвитку надання 
допомоги безробітним у наш час. 

Проблемі соціального страхування від 
безробіття в період нової економічної полі-
тики було приділено увагу такими вченими 
та практичними працівниками, як, напри-
клад, Л.П. Немченко [1], А.П. Штейнбергом 
[2], Ф.Д. Маркузоном [3], М. Мілютіним [4] 
та ін., а також сучасними дослідниками –Є.І. 
Родіоновою [5], М.І. Боднаруком [6] та ін. У 
деякій мірі цього питання торкалися у своїх 
наукових дослідженнях такі вчені, як 
Л.С. Рогачевська [7], К.І. Суворов [8], 
А.С. Сичова [9] та ін. Усі ці науковці, по-
перше, досліджували вказану проблему у 
масштабах усього СРСР, і майже не торкали-
ся регіональних особливостей запроваджен-
ня соціального страхування на випадок без-
робіття (за винятком М.І. Боднарука); по-
друге, переважна більшість робіт носила за-
гально історичний аналіз цього явища, а не 
правовий; по-третє, деякі узагальнення та 

висновки, що наводяться в цих досліджен-
нях, потребують нового переосмислення.  

Тому метою статті є аналіз законодавства 
про соціальне страхування на випадок без-
робіття в Україні в період нової економічної 
політики, дослідження роботи страхових кас 
з надання допомоги безробітним, а також 
виявлення причин скасування інституту со-
ціального страхування на випадок безробіття 
у 1930 р. Її новизна полягає у спробі надати 
комплексний аналіз законодавства про соці-
альне страхування на випадок безробіття в 
УСРР під час НЕПу; висновку про перевагу 
загальносоюзного законодавства над респуб-
ліканським в галузі соціального страхування, 
що свідчить про поступове підсилення 
централізації влади і встановлення команд-
но-адміністративної системи управління. 

Соціальне страхування на випадок безро-
біття вперше було введено в Росії наприкінці 
1917 р. Згідно «Положення про страхування 
на випадок безробіття» від 11 (24) грудня 
1917 р. [10] цей вид страхування розповсю-
джувався на всіх робітників та службовців, 
які працювали за наймом без різниці віку, 
статі, національності, місця та характеру 
праці. Виключення становили лише ті особи, 
заробіток яких перевищував середній заробі-
ток даної місцевості у три рази. 

Витрати по страхуванню від безробіття 
покладалися на роботодавців. Внески остан-
ніх до каси безробітних встановлювалися у 
розмірі не нижче 3 % заробітної плати по-
стійних робітників та 5 % сезонних. Із цих 
коштів та одноразових державних асигнувань 
і складався Всеросійський фонд безробітних. 

Спочатку соціальним страхуванням відали 
у центрі Управління Народного комісаріату 
праці та соціального забезпечення РСФРР, на 
місцях – підвідділи праці окружних відділів 
праці та соціального забезпечення. Після роз-
межування повноважень органів праці та со-
ціального забезпечення, піклування про без-
робітних передавалося органам праці, а з 1 
січня 1921 р. – органам Народного комісаріа-
ту соціального забезпечення [11]. 

Страхування на випадок безробіття здійс-
нювалося місцевими касами безробітних, які 
створювалися у містах та селищах з чисель-
ністю мешканців більше 20 тис. До Комітету, 
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що очолював касу, входили представники 
місцевих робітників, професійних спілок та 
страхових організацій. Згідно «Положення» 
від 11.12.1917 р., створення кас безробітних 
покладалося на професійні спілки. Розмір 
допомоги на той час був нижчим за середню 
заробітну плату робітника, але поступово він 
був доведений до розміру мінімальної заро-
бітної плати. 

Як і всі декрети Радянського уряду про 
працю, «Положення про страхування на ви-
падок безробіття» запроваджувалося не од-
ночасно на усій території. Це залежало від 
часу появи та масштабів безробіття. 

Друге півріччя 1918 р. позначено масовим 
створенням страхових кас. Восени 1918 р. 
соціальне страхування від безробіття охопи-
ло в основному всю територію РСФРР. Зако-
нодавство про соціальне страхування безро-
бітних РСФРР було розповсюджено і на те-
риторію Радянської України. Під час грома-
дянської війни, коли була введена загально-
обов’язкова трудова повинність громадян, 
мережа страхових кас була ліквідована за 
непотрібністю. 

Введення нової економічної політики з 
ринковими методами регулювання народно-
го господарства призвело до появи великої 
кількості безробітних та необхідності відро-
дження бірж праці та страхових кас. 

Відповідно до Постанови РНК УСРР від 
15.11.1921 р. «Про соціальне страхування 
осіб, зайнятих найманою працею» [12] за-
безпечення безробітних почало проводитися 
у страховому порядку. Протягом 1922 року 
страхові каси були створені по всій Україні: 
у Харківській губернії до вересня 1922 р. бу-
ло створено 14 страхових кас, допомога без-
робітним почала виплачуватися з 22 вересня, 
а на 1 грудня на піклуванні кас перебувало 1 
тис. безробітних; у Катеринославській губе-
рнії допомогу по безробіттю почали випла-
чувати з 1 листопада 1922 р. [13]; в Одесі 
страхові каси були створені влітку 1923 р., 
на цей період допомогу по безробіттю одер-
жували 1600 осіб, або лише 9 % безробітних, 
зареєстрованих на біржах праці, але цей від-
соток постійно збільшувався – на 01.07.1924 
р. цей відсоток становив вже 34 [14]; у Пол-
тавській губернії на обліку бірж праці пере-

бувало у 1923 р. понад 3 тис. безробітних, а 
допомогу одержували 622 особи [15]. 

Одразу ж на початку своєї роботи страхо-
ві каси зіткнулися з проблемою неплатежів 
внесків на страхування від безробіття. Най-
більшими боржниками були державні під-
приємства та установи. 

 У відповідності до Постанови РНК УСРР 
«Про страхові внески на соціальне забезпе-
чення по безробіттю» від 10 лютого 1922 р. 
[16] операційний фонд соціального страху-
вання від безробіття (фонд «В») створювався 
із внесків підприємств, установ, господарств 
та приватних осіб, що користувалися найма-
ною працею. Ці внески становили 2,5 % за-
робітної плати. Крім того, фонд поповнюва-
вся одноразовими державними асигнування-
ми, коштами, які були одержані від прове-
дення місячників допомоги безробітним, 
внесків від професійних спілок, сум сплаче-
них штрафів за порушення трудового зако-
нодавства тощо.  

11.06.1923 р. Народним комісаріатом пра-
ці та Центральним Управлінням соціального 
страхування СРСР була видана Інструкція 
«Про видачу допомоги та надання пільг по 
безробіттю», яка набувала чинності з 
01.01.1924 р. [17]. За цією Інструкцією право 
на одержання допомоги мали особи, у яких 
не було засобів до існування у вигляді заро-
бітків, торгівлі, промислів, господарств та ін. 
та які були своєчасно зареєстровані на бір-
жах праці як безробітні. Для призначення 
допомоги безробітні повинні були звертати-
ся із заявою до комісії по призначенню до-
помоги при страховій касі та представити 
наступні документи: квиток безробітного; 
розрахункову книжку; документи, що посві-
дчували стаж роботи; посвідчення домо-
управління або сільради про те, що безробіт-
ний не має ніяких засобів до існування у ви-
гляді заробітків, торгівлі, промислів, госпо-
дарства тощо. Комісія повинна була обсте-
жити матеріальний стан безробітного та при-
йняти рішення про надання допомоги. При 
чому, якщо комісія доходила висновку про 
те, що заробітку дружини (чоловіка) було 
достатньо для забезпечення родини, допомо-
га не призначалась. У той же час, безробіт-
ний мав право оскаржити рішення комісії до 
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відділу охорони праці. 
Усі безробітні, які мали право на одер-

жання допомоги, поділялися на дві категорії: 
до першої категорії належали кваліфіковані 
робітники від 6-го та вище розряду, демобі-
лізовані або звільнені у безстрокову відпуст-
ку із лав Червоної армії та флоту, а також 
особи розумової праці високої кваліфікації, а 
саме: інженери, агрономи, лікарі, педагоги та 
ін. незалежно від стажу роботи, якщо вони 
зареєструвались протягом 4-х тижнів з мо-
менту припинення роботи. До другої катего-
рії належали усі інші безробітні, які мали 
право на одержання допомоги по безробіттю. 
У залежності від приналежності до категорії 
безробітним встановлювався розмір допомо-
ги по безробіттю: для першої – ½ вартості 
бюджетного набору Держплана, для другої – 
1/3. Це становило приблизно від 30 до 50 % 
середньої заробітної плати певної місцевості. 
Втрачений заробіток до уваги не брався.  

Розмір допомоги по безробіттю поступово 
збільшувався: якщо середня допомога у 1924 
р. становила від 6 до 9 карб. [18], у 1925 р. – 
від 8 до 10 карб. (для порівняння – середня 
заробітна плата в промисловості становила 
24 карб.) [19]. Тривалість видачі допомоги 
становила шість місяців. Допомога видава-
лась через виплатні пункти страхових кас, 
які створювались при біржах праці. 

Безробітний міг бути позбавлений права 
на одержання допомоги у разі, якщо він був 
знятий з обліку біржею праці внаслідок не-
явки у встановлений термін без поважних 
причин на відмітку; відмови без поважних 
причин від пропозицій роботи біржею праці; 
виявлення наявності заробітків чи прибутків; 
виявлення невірності наданих безробітним 
повідомлень. За надання невірних повідом-
лень з метою незаконного одержання допо-
моги безробітні могли бути притягнуті на-
віть до кримінальної відповідальності. 

У 1927 р. Союзною Радою соціального 
страхування при НКП СРСР були затвер-
джені «Правила про порядок призначення та 
видачу допомоги по безробіттю в порядку 
соціального страхування» [20], які скасову-
вали усі попередні постанови та інструкції 
про соціальне страхування на випадок без-
робіття. 

У відповідності до нових «Правил» знач-
но розширювалося коло безробітних, які ма-
ли право на одержання допомоги. Відтепер 
вони поділялися не на дві, як раніше, а на 
три категорії, у відповідності до цього і 
встановлювався розмір допомоги. Крім того, 
вводилися сімейні надбавки на членів роди-
ни, які мешкали разом із безробітним та пе-
ребували на його утриманні. Так, на одного 
члена родини була встановлена надбавка у 
розмірі 15 % основної допомоги по безробіт-
тю, на двох членів – 25 %, на трьох та більше 
– 33 % . При чому, якщо обидва з подружжя 
були безробітними, кожен із них мав право 
на самостійне одержання допомоги по без-
робіттю, а надбавки на дітей призначалися 
одному із подружжя, який мав більш висо-
кий розмір допомоги. 

Крім того, був подовжений термін одер-
жання допомоги по безробіттю для кваліфіко-
ваних робітників – до дев’яти місяців, для ін-
ших безробітних – до шести місяців протягом 
року. Якщо ж період безробіття тривав більше 
року, то термін видачі допомоги протягом 
усього періоду подовжувався, але не міг пере-
вищувати для кваліфікованих робітників 
18 місяців, для інших безробітних – 12 місяців. 

Також нові «Правила» дещо підвищували 
норми забезпечення безробітних. Якщо ра-
ніше розмір допомоги встановлювався стра-
ховими касами в залежності від середньої 
заробітної плати своєї місцевості (а у бага-
тьох випадках бралась до уваги не середня 
заробітна плата місцевості, а фінансові мож-
ливості страхових кас, і тому норми забезпе-
чення були нижчими за встановлені законо-
давством), то відтепер встановлювалися тве-
рді тарифні ставки по поясах. Так, для без-
робітних 1 категорії допомога підвищувалась 
приблизно на 10 %, для не кваліфікованих 
робітників і службовців середньої кваліфіка-
ції внаслідок їх переведення з нижчої групи 
безробітних до середньої, розмір допомоги 
підвищувався до 25 %. У середньому по 
Україні у 1927-28 рр. розмір допомоги по 
безробіттю становив для 1 категорії – 
17,79 карб., для 2 категорії – 12,87 карб., для 
3 категорії – 10,19 карб. [21]  

Нові «Правила» дали змогу розширити 
коло безробітних, які одержували допомогу 
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тільки за перше півріччя 1928 р. майже на 
50 %. Але це не відповідало фінансовим мо-
жливостям держави, і тому Центральне 
Управління страхування запропонувало бір-
жам праці та страховим касам більш ретель-
но ставитися до відбору безробітних, яким 
призначалася допомога та періодично про-
водити «чистки» з метою виявлення осіб, які 
отримували допомогу по безробіттю, не ма-
ючи на це відповідних підстав.  

Зазначене дає підстави стверджувати, що 
соціальне страхування від безробіття було 
одним із суттєвих заходів, які були поклика-
ні в період НЕПу пом’якшити негативні нас-
лідки такого небажаного соціального явища, 
як безробіття. 

Звичайно, соціальне страхування на випа-
док безробіття не вирішувало проблему без-
робіття в цілому, але в період найбільшої по-
треби давало змогу покращити матеріальний 
стан осіб, які тимчасово втратили роботу. 
Розмір грошової допомоги, який надавався 
по соціальному страхуванню був замалим, 
але для багатьох безробітних це була єдина 
та суттєва допомога, яка дозволяла їм вижи-
вати у складних життєвих умовах, а також, в 
певній мірі, сприяла пом’якшенню соціаль-
ної напруги у суспільстві. 

У серпні 1930 р. ЦК ВКП(б) разом із гро-
мадськістю провів масові перевірки роботи 
бірж праці та органів соціального страхуван-
ня. В результаті перевірок та проведених 
«чисток» було оголошено, що в країні безро-
біття як такого немає. У зв’язку з цим НКП 
СРСР 09.10.1930 р. прийняв рішення «про 
припинення виплати допомоги та негайне 
направлення безробітних на роботу» [22]. Ті 
особи, які не могли приступити до праці за 
хворобою, продовжували одержувати допо-
могу до одужання. 

Нова командно-адміністративна система 
управління, що зароджувалась, не могла 
припустити існування в країні безробіття. 
Усі особи, які перебували на обліку бірж 
праці, негайно у примусовому порядку на-
правлялися на роботу на будівництва, заводи 
та фабрики. Отже, безробіття перейшло у 
скриту форму свого існування [23]. 

І, нарешті, слід зазначити, що у нормати-
вній базі про соціальне страхування на випа-

док безробіття чітко простежується перевага 
загальносоюзного законодавства над респуб-
ліканським, що свідчить про поступове під-
силення централізації у керівництві проце-
сами боротьби з безробіттям в СРСР, у тому 
числі в УСРР. 

Більш детально соціальне страхування на 
випадок безробіття в Україні під час НЕПу 
може бути досліджено, враховуючи особли-
вості його застосування у різних регіонах 
країни із залученням архівних матеріалів. 
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Аналізуються проблеми, пов’язані із забезпеченням безробітних у 20-х роках ХХ ст., 
зокрема, становлення соціального страхування на випадок безробіття в Україні. Пока-
зана еволюція законодавчого забезпечення соціального страхування безробітних. 

*** 
Харасик Н.О. Социальное страхование по безработице в УССР в период НЭПа (1921-
1929 гг.) 

Анализируются проблемы, связанные с обеспечением безработных в 20-х годах ХХ в., в 
частности, становление социального страхования на случай безработицы в Украине. 
Показана эволюция законодательного обеспечения социального страхования безработных. 

*** 
Kharasik N.O. Social Security on Unemployment in Ukrainian Socialistic Soviet Republic in 
the Period of New Economic Policy (1921-1929 Years)  

The problems connected with social security of the employed in the XX century, the 
formation of social insurance in case of unemployment in Ukraine are analyzed. The evo-
lution of legislative securing of the employed is studied. 




